Беларусь попадает в Изумрудную сеть

Природные уголки Беларуси получат очередное подтверждение их ценности и уникальности.

В Беларуси есть места, подобных которым нет на всем европейском континенте. Такие, например, как Полесский регион с его низинными болотами, пойменными дубравами... Это наш национальный вклад в «копилку» биоразнообразия Европы. Кстати, совсем скоро Беларусь получит еще одно подтверждение ценности этого вклада, став полноправным членом Изумрудной сети.

На сегодняшний день Изумрудная сеть особо охраняемых природных территорий (ООПТ) международного значения покрывает фактически весь континент: сюда входят страны Евросоюза, Восточной Европы и даже некоторые африканские государства. Решение о развитии сети было принято более десяти лет назад. С тех пор ее «звеньями» стали десятки тысяч самых ценных природных ландшафтов.

Критерии отбора ИΧ сформулированы еще в 1989 году. При оценке территории для включения в Изумрудную сеть учитывается, обитают ли здесь виды растений и животных, находящиеся под угрозой исчезновения, представляет ли она собой важный пункт остановки на путях миграции животных или птиц, отличается ли высоким уровнем биоразнообразия, встречается ли здесь уникальное местообитание.

Сегодня в Беларуси более тысячи охраняемых территорий. Их площадь — 7,6 % от общей территории республики, или 1,5 миллиона гектаров. Надо сказать, что многие ООПТ уже подтвердили свою ценность для Европы. Так, две из них имеют дипломы Совета Европы, девять заказников — Рамсарский статус.

Но если, скажем, диплома Совета Европы в какой-то момент можно лишиться, поскольку это лишь награда за хорошее управление территорией, то вхождение в Изумрудную сеть навсегда. Такое пояснение это дал международный консультант совместной программы Совета Европы/Европейской комиссии «Изумрудная сеть: поддержка

выполнения программы работ на особо охраняемых природных территориях в рамках Конвенции о биоразнообразии в контексте политики добрососедства ЕС в Восточном регионе и России», которая стартовала в Беларуси, Марк Роекаертс.

Сейчас согласно положениям этой программы нам предстоит определить территории, которые займут достойное место в Изумрудной сети. К слову, реализаторы проекта - Совет Европы, Министерство природных ресурсов охраны окружающей Беларуси И общественное объединение «Экологическая инициатива». Финансирование программы осуществляется за счет средств Совета Европы. Общий бюджет для Беларуси составляет более 140 тысяч евро.



Сколько будет изумрудных территорий, пока не ясно. Мы в самом начале пути. Программа по их выявлению и обоснованию

рассчитана на три года и должна завершиться в 2011-м. Еще год-два, ПО словам Роекаертса, уйдет на изучение предоставленных данных специальной экспертной группой. Но уже сегодня не вызывает сомнений, что в сеть все белорусские войдут заповедники нацпарки, ряд заказников. В их числе Беловежская пуща, нацпарк «Нарочанский», «Березинский биосферный заповедник», заказники «Споровский», «Средняя Припять» и другие.

«Работа по определению белорусских территорий, имеющих общеевропейское природоохранное значение, не будет сложной, — такое мнение высказал сотрудник Научнопрактического центра Национальной академии наук Беларуси ПО биоресурсам Михаил Максименков, поскольку В последнем национальном законе об ООПТ нашли отражение те критерии, которые в принципе перекликаются с основными положениями ряда международных природоохранных документов. В этом смысле Беларусь уже сделала шаг в

интеграцию и в формирующуюся Изумрудную сеть». Кроме того, из 141 вида животных Бернской конвенции (о сохранении европейской дикой природы и естественных местообитаний) 116 уже включены в Красную книгу Беларуси и охраняются.

Что даст членство Беларуси в Изумрудной сети? В первую очередь дополнительную информацию о нашей стране за рубежом. «Помимо того, — отмечает председатель совета организации «Экологическая инициатива» Юрий Соловьев, — это возможность доступа к различным ресурсам ЕС, в частности, таким, как выделение средств на устойчивое развитие территорий, на дополнительные меры по охране биоразнообразия в Беларуси. **участвовать** трансграничных позволит В программах, ряде программ Совета Европы и других организаций, чтобы привлекать средства обустройство наших ООПТ. развитие агроэкотуризма».

Руководство особо охраняемых территорий также убеждено в важности и своевременности проекта. Это отмечает заместитель гендиректора по научной работе «Беловежская пуща» Нацпарка Василий Арнольбик. «Изумрудная сеть добавит престижа пуще, — убежден он, — это еще один аспект для привлечения туристов. Кроме того, толчок для совершенствования научного потенциала, поскольку виды и территории, которые войдут в состав Изумрудной сети, потребуют еще более тщательного наблюдения, глубоких детальных исследований».

По словам заместителя гендиректора по научной работе Березинского биосферного заповедника Валерия Ивковича, вхождение в Изумрудную сеть — это престижно. «Имидж заповедника повысится, — считает он. — Мы приветствуем такие изменения, поскольку они дают новый импульс для более пристального изучения территорий».

В.Артеага

Источник: Рэсп.-2009.-7 жн.-С.7.